

解放军报

2025年11月25日 星期二
乙巳年十月初六 今日12版

中国军网 <http://www.81.cn> 第24791号
国内统一连续出版物号：CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26



记者踏访革命旧址和座座军营，感悟党员领导干部挺身担当作为的奋斗精神

本报记者 杜娟

炉火淬炼一铁肩膀

初冬时节，圣地延安，凤凰山麓，记者走进毛泽东同志旧居。

1937年9月，正是在这个窑洞里，毛泽东同志写下了那篇著名的战斗檄文《反对自由主义》。

“事不关己，高高挂起；明不对，少说为佳；明哲保身，但求无过”敷衍了事，得过且过，做一天和尚撞一天钟……毛泽东同志笔锋直指一些党员领导干部的思想和行为弊病。

自我革命的炉火，与全民族抗战烽火同时点燃，淬炼出一个担当民族解放大任的政党、一支勇挑救国图强重担的军队。

薪火相传，熔炉正红。进入新时代，习主席勉励党员领导干部“凡是有利于党和人民的事，我们就要事不避难、义不逃责，大胆地干、坚决地干”，要“愿挑最重的担子、能啃最硬的骨头、善接烫手的山芋”。

告别凤凰山，走向一处处革命旧址和座座军营，记者抚今追昔，见证和思考党员领导干部淬炼“铁肩膀”、勇于挑重担的故事。

从“千里跃进大别山”到“三次请战渡海峡”——

狭路相逢勇者胜，危难时刻见担当

第81集团军机关驻地，燕山山脉环绕。西山制高点上，有一个“八角台”。这里，是我军著名的华北大演习的观礼台。上世纪80年代初，邓小平同志曾在这里观看11万大军的陆空合同作战演习。

当时，每天近3个小时的演习，时年77岁的邓小平每场必看，他说：“这样的演习多年没有搞过了，要把部队的气鼓一下，把军队训练得像个军队的样子。”

“军队的样子”是什么？邓小平望远镜的视野里，是否叠现着那支在泥泞里跋涉的大军？

“我这一生，这个时候最紧张，听到黄河的水要来，我自己都听得到自己的心脏在怦怦地跳！”邓小平曾如此回忆。“这个时候”，发生在刘邓大军千里跃进大别山，通过黄泛区之前。

1947年7月，毛泽东给刘伯承、邓小平发了一封秘密电报，坦言：“现陕

北情况甚为困难……”当时，晋冀鲁豫解放军刚刚经历一个月连续作战，部队亟待休整。

但是，刘伯承、邓小平深深意识到，挺进大别山，把战争引向国民党统治区，关系战略全局和党中央在陕北的安危。

“当我们二话没说，立即复电：半个月后行动……实际不到10天，就开始行动。”12万大军，下决心不要后方、远离根据地，穿越黄泛区，连渡沙河、涡河、汝河、淮河，官兵高喊“狭路相逢勇者胜”，与围追堵截的敌军一路血战，最终把红旗插上大别山。

危难时刻，这是怎样的担当！这是怎样的勇毅！

从“八角台”南望，记者仿佛还能看见琼州海峡汹涌的波涛。

1950年春，退守台湾的蒋介石在海南岛部署10万兵力，50余艘军舰日夜巡弋琼州海峡，几十架战机盘踞长空。

当时，我海军、空军尚未成形。受金门战役失利影响，党中央对发起渡海作战极为慎重。

“此时不渡，更待何时？”时任第12兵团副司令员兼第40军军长的韩先楚，果断提出3条提前攻岛的理由：“利用谷雨节气前后的东北风，渡海作战可实现奇袭效果；海南岛海岸线漫长平整，我军可多点登陆分散敌军防御力量；在岛内斗争20多年的琼崖纵队配合，能里应外合……”

短短数日，韩先楚接连发出十几封加急电报，3次向上级甚至中央军委请战，急迫之情溢于言表。

当年4月，毛泽东同意提前发起解放海南岛战役。16日晚，韩先楚亲率第40军主力和第43军一部，乘坐400多艘帆船，强渡琼州海峡顺利登岛。

5月1日，海南岛全境宣告解放。

(下转第三版)

下图：陆军某旅在战旗广场开展教育活动，讲解员为官兵讲述战旗背后的英雄故事。

黄振宇摄



浏览更多内容

事不避难 义不逃责

风险为考验，把挑战当机遇，面对大是大非敢于亮剑，面对矛盾冲突敢于迎难而上，面对危机困难敢于挺身而出，面对歪风邪气敢于坚决斗争，方能扛起强军重任、不负人民期盼。

习主席强调：“干部敢于担当作，这既是政治品格，也是从政本分。”这对军队领导干部勇于担当、善于作为提出了明确要求。

当前，在政治整训、正风反腐高



习近平同美国总统特朗普通电话

新华社北京11月24日电 11月24日晚，国家主席习近平同美国总统特朗普通电话。

习近平指出，上个月我们在韩国釜山成功举行会晤，达成很多重要共识，为中美关系这艘巨轮稳健前行校准航向、注入动力，也向世界传递积极信号。釜山会晤以来，中美关系总体稳定向好，受到两国和国际社会普遍欢迎，事实再次说明，中美“合则两利、斗则俱伤”是经过实践反复验证的常识，中美“相互成就、共同繁荣”是看得见、摸得着的实景。双方要保持住这个势头，坚持正确方向，秉持平等、尊重、互惠态度，拉长合作清单、压缩问题清单，争取更多积极进展，为中美关系打开新的合作空间，更好造福两国人民和世界人民。

习近平阐明了中方在台湾问题上的原则立场，强调台湾回归中国是战后国际秩序重要组成部分。中美曾并肩抗击法西斯和军国主义，当前更应该共同维护好二战胜利成果。

特朗普表示，习近平主席是伟大的领导人。我同习近平主席在釜山的会晤非常愉快，完全赞同您对两国关系的看法。双方正在全面落实釜山会晤达成的重要共识。中国当年为二战胜利发挥了重要作用，美方理解台湾问题对于中国的重要性。

两国元首还谈及乌克兰危机。习近平强调，中方支持一切致力于和平的努力，希望各方不断缩小分歧，早日达成一个公平、持久、有约束力的和平协议，从根源上解决这场危机。

习近平《在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的讲话》单行本出版

新华社北京11月24日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

第81集团军深入学习贯彻习近平强军思想—— 紧贴使命任务 凝聚奋进力量

■本报记者 张科进 特约记者 狄伯文

学习《习近平论强军兴军（四）》

如何提升基层创新能力？怎样加强创新型人才队伍建设？……近日，第81集团军组织党委理论学习中心组学习，一班人围绕《习近平论强军兴军（四）》中关于军队基层建设重要论述展开学习讨论，并结合部队实际探讨解决方法，进一步提升基层创新能力。

“推进强军兴军事业，离不开科学理论的正确指引。”该集团军领导告诉记者，《习近平论强军兴军（四）》印发部队后，集团军党委将学深悟透习近平强军思想作为引领发展、指导建设的有力抓手，第一

时间组织官兵以多种形式原原本本学、全面系统学、联系实际学，深刻领会习近平强军思想中蕴含的军事观和方法论。

他们利用干部理论轮训、理论骨干集训等时机，邀请专家学者进行授课辅导，深入解读习近平强军思想的精神要义；要求领导干部带头分享学习心得，结合自身带兵经验和部队实践案例，把深刻理论讲实讲活。

与此同时，他们结合深化政治整训，要求各级领导干部深刻把握政治建军时代要求，加强思想改造、政治锻造、作风塑造，坚持以完成使命任

务质效检验学习成效。为推动学习走深走实，该集团军要求官兵紧贴任务实际，坚持问题导向，深入查找短板不足，确保把学习成效转化为指导实践、推动工作的强大力量。在前不久的一次党委理论学习中心组学习中，该集团军一名党委常委结合今年参加抗洪抢险的经历，对照《习近平论强军兴军（四）》中关于深化军事斗争后勤准备的论述，深入分析大项任务中“战保一体”存在的不足，并和大家共研应对之策。

紧贴使命任务，凝聚奋进力量。该集团军领导告诉记者，随着学习不断深入，官兵训练热情更加高涨，有效破解一批制约战斗力建设的难点堵点问题，助推部队建设高质量发展。

西藏军区某团一级上士次罗布——

雪域之巅的“藏地雄鹰”

■本报记者 彭冰洁 李蕾 特约记者 李佳豪

全面加强练兵备战

初冬，西藏军区某团驻训场，一场侦察课目训练火热展开。

队伍中，一级上士次罗布皮肤黝黑、身形矫健，一双鹰目锐利有神。从任务一线到国际赛场，从日常训练到实兵演练，他总是奋勇冲锋，被战友称为“藏地雄鹰”。

次罗布的家乡在西藏达孜，他从小听着爷爷讲述西藏变迁的故事长大。“金珠玛米（藏语，意为解放军）是最亲的人”的信念，早已融入他的血脉，从军报国的种子深植内心。

入伍之初，次罗布被分配至驻渝某部。2017年，得知有机会赴边疆服役，他深埋心底的戍边报国之志被点燃。

亲友不解：“都市条件优越，发展前景更好，好不容易走出高原，为何还要回来？”次罗布却毅然递交申请书：“没有边防军人的坚守，何来千家万户的安宁！”

怀着雄鹰归巢的决心，他来到了环境艰险、条件艰苦的雪域边关。

“阿相比拉”三万两千步，步步惊心；“都仁错康”五天又四夜，夜夜难眠。这是次罗布所在连队两条巡逻路的真实写照，至今已有14名官兵在巡逻时献出生命，长眠雪山。

有一个点位，需翻越8座雪山，蹚过10多条冰河，闯过“刀背山”“一线天”等险隘才能抵达。部分路段常年积雪，路面宽度不足30厘米，脚下就是百丈深渊，行走其上，如履钢丝。

一次巡逻，负责开路的次罗布在清理崖壁苔藓时，脚下风化的木梯骤然断裂。生死一瞬，他下意识地伸手紧紧抓紧。



住崖边一丛灌木，侥幸脱险。

即便如此，每次巡逻，次罗布依然走在最前面。

由于巡逻次数多、经验足，次罗布成为战友信赖的“边防通”“活地图”。多年来，他累计参与巡逻60余次，全身留下20多处伤疤。“这些都是青春的‘勋章’。”他说。

“明知危险，为什么还义无反顾？”面对记者追问，次罗布坚定地说：“每次抵达点位，展开国旗、宣示主权的那一刻，就会感到所有的付出都值得。挺立在界碑前，那是军人的荣耀时刻。”话语中，洋溢着戍边卫士的自豪。

“战场上只有第一，没有第二。”这是次罗布常挂嘴边的话。带着这份信念，他在训练比武中奋勇争先，不断刷新纪录，从边关哨卡走向国际赛场。

自2018年起，次罗布三度参加国际军事比赛“厄尔布鲁士之环”项目角逐。在

与各国强手激烈比拼中，他不断突破极限，累计夺得10个单项第一、10个单项第二、5个单项第三，11次打破赛会纪录，并和战友斩获1个团体第二和1个团体第三。

载誉归来，次罗布收起奖牌，继续向战冲锋。连队成立特训队，他针对战友短板，将自身经验倾囊相授；在巡逻中总结出的“兔子跳跃法”“呼吸调节法”“三点攀登术”等经验，被单位推广。在他的带动下，连队先后涌现50余名训练尖子、20余名组训骨干，10余人在各级组织的比武中摘金夺银。

2022年，中士服役期满的次罗布毫不犹豫地递交了留队申请。

“我们站在这里，就是祖国的第一道防线。”伫立雪山之巅，次罗布目光如炬。赤诚的话语里，透着一名士兵对祖国的热爱。

上图：次罗布在训练中。冯 喆摄

弘扬优良传统 汲取精神滋养
不断锤炼忠诚干净担当的政治品格

(第八版)